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1 Nehodící se škrtněte. 

 



 
 

1. (1 bod) Jedna z tzv. pomocných věd historických, numismatika se zabývá: 

a) mincemi 

b) erby 

c) pečetěmi 

 

2. (1 bod) Město Mohuč se nachází na území dnešního státu: 

a) Itálie 

b) Lucembursko 

c) Německo  

 

3. (1 bod) Město München má také svůj český název, a to: 

a) Dešťohrad 

b) Mnichov 

c) Rychnava 

 

4. (1 bod) Mojžíš pásl ovce svého tchána Jitra, midjánského kněze. Jednou vedl ovce až za 

step a přišel k Boží hoře, k Chorébu. Tu se mu ukázal Hospodinův posel v plápolajícím ohni 

uprostřed trnitého keře. Mojžíš viděl, jak keř v ohni hoří, ale není jím stráven.Řekl si: "Zajdu 

se podívat na ten veliký úkaz, proč keř neshoří." Hospodin viděl, že odbočuje, aby se podíval. 

I zavolal na něho Bůh zprostředku keře: "Mojžíši, Mojžíši!" Odpověděl: "Tu jsem." Tato 

ukázka pochází z jednoho z nejvýznamnějších starověkých literárních děl. Jedná se o: 

a) Bible, Starý zákon 

b) Epos o Gilgamešovi 

c) Egyptská kniha mrtvých 

 

5. (1 bod) Pod názvem „stéla“ si představíte: 

a) komnaty mistra popravčího, kde bydlel a přechovával popravčí nástroje 

b) monument v podobě sloupu či desky používaný k označení hrobek, památníků a jiných 

historických událostí 

c) sklepení pod měšťanskými domy 



 
6. (1 bod) Vysvětlete podstatu pojmu „polyteistické náboženství“: 

……………mnohobožství………………………………………………………………………………………………………. 

 

7. (1 bod) Karma, reinkarnace, dharma, mokša, bhakti, to jsou základní pilíře jednoho ze 

světových náboženství. Kterého: 

a) judaismu 

b) islámu 

c) hinduismu 

 

8. (1 bod) Které z uvedených osobností se nemohly setkat? 

a) císař Zikmund Lucemburský a Jan Žižka z Trocnova 

b) Kryštof Kolumbus a Gaius Julius Caesar  

c) Napoleon Bonaparte a Mikuláš II. 

 

9. (1 bod) Jedna z oper Bedřicha Smetany se jmenuje „Libuše“. Hudebně ztvárňuje 

legendární období starších českých dějin, které nastalo: 

a) po příchodu misii Cyrila a Metoděje na naše území 

b) po smrti sv. Václava 

c) během či po tzv. „temných staletích“ a stěhování národů  

 

10. (1 bod) Břevnov, Ostrov, Sázava jsou místa, kde se nacházely či nacházejíc kláštery řádu: 

a) benediktinů 

b) premonstrátů 

c) cisterciáků  

 

11. (1 bod) Epidemie, která se prohnala a otřásla Evropou během 14. století (snížila počet 

obyvatelstva o třetinu až polovinu): 

a) spalničky 

b) neštovice 

c) mor čili černá smrt 



 
 

12. (1 bod) Michelangelo Buonarroti, Sandro Botticelli, Leonardo da Vinci, Leonardo Bruni, 

tito významní muži reprezentují umělecký sloh: 

a) gotika 

b) renesance 

c) baroko 

 

13. (1 bod) Jeden z důležitých dokumentů českých dějin, listina označovaná jako Rudolfův 

majestát, nese své pojmenování podle: 

a) císaře a českého krále Rudolfa II. 

b) autority majestátu a nobility českých stavů 

c) způsobu vydání listiny 

 

14. (1 bod) Císařovna Marie Terezie je považována za absolutistickou panovnici vládnoucí v 

době nastupujícího osvícenství, která přispěla k rozvoji vzdělanosti na našem území. V čem 

její význam spočívá? 

a) zrušila nevolnictví a zavedla náboženskou toleranci 

b) zrušila robotu a udělila úplnou náboženskou svobodu 

c) zavedla povinnou všeobecnou školní docházku 

 

15. (1 bod) Jednou z nejvýznamnějších, zároveň výjimečných gotických staveb na našem 

území je Karlův most, jenž byl navržen a postaven pod dohledem: 

a) Matěje Rejska 

b) Petra Parléře  

c) Jana z Kouřimi 

 

16. (1 bod) V. I. Lenin je známý využitím pojmu imperialismus jako označení nejvyššího 

stadia kapitalismu, jenž byl podle jeho mínění předehrou k sociální revoluci proletariátu. 

Úzce tím navázal na myšlenky Karla Marxe. S kým se měl podle Lenina proletariát v dějinách 

primárně střetnout a proti komu bojovat? 

a) s buržoazií 



 
b) se šlechtou 

c) s lidem odmítajícím sloužit kapitalismu 

 

17. (1 bod) Tzv. pozdní středověk lze časově vymezit roky: 

a) 900–1000 

b) 1200–1300 

c) 1400–1500 

 

18. (1 bod) Z hlediska typu médií, jaká technologie přispěla k široké odezvě a šíření vlivu 

německé reformace na území Německa včetně Čech: 

a) ruční záznamy písařů a kázání 

b) tištěná kniha a vynález knihtisku 

c) opisování kodexů a klášterní dílny 

 

19. (1 bod) Čím byl pro české dějiny významný Tomáš G. Masaryk: 

a) zakladatel Československa a první prezident republiky 

b) první profesor českých dějin na Karlově univerzitě 

c) autor prvního slovníku sociologických pojmů 

 

20. (1 bod) Kdy je možné na našem území zaznamenat trvalejší podobu a pravidelné 

zasedání zemského sněmu:  

a) ve 13. století za vlády Přemyslovců 

b) ve 14. století během vlády Lucemburků 

c) v 15. století za vlády Jagellonců 

 

21. (2 body) Přemysl Otakar II. byl významný český i evropský panovník, jehož moc 

podporovala zejména bohatá naleziště stříbra včetně schopností rozvíjet měnový systém a 

využívat bohatství ekonomicky, politicky i vojensky. Ve všeobecném povědomí a v 

historiografii je označován jako: 

………král železný a zlatý………………………………………………………………………………………………… 



 
22. (2 body) Jeden ze slavných českých pozdně středověkých panovníků zásluhou svého 

dobově ojedinělého vzdělání sepsal vlastní životopis. Kromě líčení řady událostí v něm 

popisuje své zážitky z mládí, které trávil ve Francii a Itálii, rovněž popsal svou korunovaci 

římským králem. O jakého panovníka se jedná a jak se jmenuje jeho autobiografie? 

………Karel IV. + Vita Caroli………………………………………………………………………….. 

 

23. (2 body) Protož, věrný křesťane, hledaj pravdy, slyš pravdu, uč sě pravdě, miluj pravdu, 

prav pravdu, drž pravdu, braň pravdy až do smrti: nebť pravda tě vysvobodí od hřiecha, od 

ďábla, od smrti dušě a konečně od smrti věčné, jenž jest odlúčenie věčné od milosti Božie... 

Tato proslulá slova vyřkl jeden známý katolický kněz.  

Byl jím (doplňte):………Jan Hus z Husince……………………………………………………………………………… 

 

24. (2 body) Přiřaďte k sobě nejvýznamnější české šlechtické rody a jejich rodová znamení: 

1. Vítkovci (Rožmberkové)                     d                     a) stříbrno-červená polcená orlice 

2. Janovici (Kolovratové)                           a                  b) bílá zavinutá střela  

3. Benešovci                                                   b                c) zkřížené leknínové listy 

4. Kounicové                                                     c             d) pětilistá růže 

 

25. (2 body) Vyjmenujte alespoň 4 panovníky, kteří vládli českým zemím ve 13. století. 

……Přemysl Otakar I., Václav I., Přemysl Otakar II., Václav II., Václav III. 

…………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

26. (2 body) Která z uvedených osobností nepatří mezi ostatní. Stručně zdůvodněte proč: 

Lope de Vega – William Shakespeare – Miguel de Cervantes y Saavedra – Rudolf II. 

Nepatří sem……Rudolf II.………..,protože:…………politik, český král, císař. Ostatní jsou 

spisovatelé či umělci……… 

 

27. (2 body) Středověká města byla důležitými součástmi tehdejší společnosti. Významem 

vynikala zejména města královská. Která z uvedených měst náležela ke královským 

městům? (Vyznačte). 

Benešov, Hradec Králové, Jičín, Stříbro, Náchod, Sušice, Liberec, Jihlava, Lednice, Uničov 

 



 
28. (2 body) Ve kterém z následujících roků došlo ve Francii k výše uvedeným událostem? 

snaha o volební reformu – boje na barikádách a ozbrojené – střety s vojskem – pád krále Ludvíka – 

Filipa Orleánského –Francie podruhé republikou – Ludvík Napoleon Bonaparte prezidentem 

a) 1848 

b) 1871 

d) 1905 

 

29. (2 body) Na spolupráci, se kterými státy se zaměřovala zahraniční politika 

Československa po roce 1948? (jmenujte alespoň jeden nejvýznamnější, případně název 

společenství či bloku): 

SSSR, východní blok, státy RVHP………………………………. 

 

30. (2 body) John Fitzgerald Kennedy a Nikita Sergejevič Chruščov stáli během tzv. studené 

války asi nejblíže zahájení vzájemné nukleární konfrontace Sovětského svazu a Spojených 

států amerických. K této krizi došlo poté, co sovětská strana umístila raketové systémy na 

jednom pro Američany velmi citlivém území jako odpověď na umístění amerických raket v 

Turecku. USA reagovaly na rozmístění sovětských raket blokádou daného území. Krizi se 

nakonec podařilo na základě vzájemné dohody zažehnat. Která z následujících možností 

správně pojmenovává krizi popsanou ve výše uvedeném textu? 

a) Berlínská krize 

b) Karibská krize 

c) Kyperská krize 

 

31. (2 body) „Tak nám zabili Ferdinanda,“ řekla posluhovačka panu Švejkovi, který opustiv 

před léty vojenskou službu, když byl definitivně prohlášen vojenskou lékařskou komisí za 

blba, živil se prodejem psů, ošklivých nečistokrevných oblud, kterým padělal rodokmeny.  

Významný český spisovatel, humorista, novinář, legionář a recesista, který ve svém slavném 

díle ostře kritizoval poměry v armádě a šílenství války. Zemřel počátkem ledna roku 1923. 

Jeho jméno je: 

………Jaroslav Hašek…………………………………………………………………………………. 

 

32. (2 body) Co mají společného většinou malé obce či městečka nacházející se na území 

dnešního Německa: Buchenwald, Dachau, Sachsenhausen, Ravensbrück. Jedná se o: 

………………koncentrační tábory……………………………………………………………..  



 
 

33. (2 body) Která z následujících možností nejlépe vystihuje jeden z důsledků tzv. suezské 

krize? 

a) Upevnění pozitivních československo-izraelských vztahů a dodávky zbraní z 

Československa do Izraele v roce 1948. 

b) Velká Británie a Francie posilují svůj mezinárodní význam na úkor USA. 

c) Sovětský svaz se výrazněji angažuje v arabském světě, zejména v oblasti vojenské 

spolupráce. 

 

34. (2 body) Dne 21. 8. 1968 došlo na základě tzv. zvacího dopisu k důležité události v 

dějinách Československa. Vojska SSSR s armádami dalších pěti států překročila hranice 

států, čímž zásadním způsobem poznamenala život obyvatel na našem území až do roku 

1989. Doplňte, o jakou událost se jedná: 

…srpnová okupace, okupace vojsky SSSR……………………………………….. 

 

35. (2 body) Která z následujících osobností nebyla mluvčím Charty 77? 

a) Jaroslav Šabata 

b) Vasil Biľak 

c) Jiří Dienstbier 

d) Gustáv Husák 


